



4月14日,检测车通过郑渝高铁大宁河特大桥。当日,郑渝高铁襄阳东至万州北段全线进行拉通试验。新华社发(黄茂成摄)

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年4月15日 星期五 壬寅年三月十五

新华通讯社出版

今日16版 总第10698期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

习近平在视察文昌航天发射场时强调 强化使命担当 勇于创新突破 努力建设世界一流航天发射场



上图:习近平发表重要讲话。

上右:习近平听取有关情况汇报,察看发射塔架等设施设备。

右图:习近平来到技术测试厂房,详细了解有关任务准备情况。

新华社记者李刚摄



解有关任务准备情况。

在热烈的掌声中,习近平亲切接见发射场官兵代表,同大家合影留念。习近平强调,文昌航天发射场是我国新一代大推力运载火箭发射场,是我国深空探测的重要桥头堡,在我国航天体系中具有特殊重要地位和作用。要大力弘扬“两弹一星”精神、载人航天精神,坚持面向世界航天发展前沿、面向国家航天重大战略需求,强化使命担当,勇于创新突破,全面提升现代化航天发射能力,努力建设世界一流航天发射场。

习近平强调,按照既定部署,今年我国将完成空间站建造任务,天舟四号、五号货运飞船和问天、梦天实验舱将从文昌航天发射场发射升空。要精心准备、精心组织、精心实施,确保发射任务圆满成功,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

张又侠等参加活动。

新华社海南文昌4月14日电(记者梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日到文昌航天发射场视察,代表党中央和中央军委,向发射场全体同志致以诚挚问候。

四月的海南,满目青翠,生机盎然。下午3时30分许,习近平来到文昌航天发射场。在椰林映衬下,一座现代化的发射塔架巍然矗立。习近平结合展板听取发射场基本情况、执行任务情况和后续发展规划汇报,察看发射塔架等设施设备。得知发射场成立以来,出色完

成长征五号、长征七号火箭首飞等一系列重大

航天发射任务,成功将空间站天和核心舱、嫦

娥五号月球探测器、天问一号火星探测器送入

太空,开创了我国一箭22星新纪录,习近平对

他们取得的成绩表示肯定。

随后,习近平依次来到航天器总装测试厂

房和火箭水平测试、垂直总装测试厂房,详细了解了

党的二十大相关工作开展情况

“我们对今后的美好生活更有信心”

总书记和人民心贴心

习近平总书记2015年1月19日在云南省鲁甸县龙头山镇甘家寨地震受灾群众异地过渡安置点考察,来到受灾群众邹体富和甘正芬老两口住的帐篷。近日,新华社记者回访了甘正芬。

【情景回放】

习近平总书记来的那天,正是中午。在甘正芬家的帐篷前,总书记握着甘正芬和她老伴的手,向他们问好,随后走进帐篷,拉着他们一起坐在简易的床铺上问起情况。甘正芬老伴的手还带着伤,习近平总书记轻轻扶着他的胳膊。

从吃饭、补助到收入,总书记问得十分仔细。一边说着话,一边还摸了摸棉被,问“暖和不暖和”。

和老两口告别时,习近平总书记嘱咐说,“对今后的美好生活要充满信心”。

【甘正芬心声】

地震发生时,我正在山上采花椒,一下子就滑到山下的河谷,石块和泥土埋到了胸口。所幸的是我被救了出来,可房子震垮了,什么都没了。政府安排我们住进了临时安置点的帐篷,给我们送来了

▶3月18日,云南鲁甸县龙头山镇甘家寨地震受灾群众甘正芬(左)与老伴邹体富在骡马口社区散步。

新华社记者王冠森摄



棉被和电热毯。

那天,总书记接连走进5个帐篷看望大家,我家是第二户。以前只在电视上看到过总书记,从没想到他会跑这么远来看我们。帐篷很小,总书记就坐在我和老伴中间,还扶着我老伴的胳膊。

那时候我一想起地震的事就难过,整个人瘦了快20斤,脑袋一直是蒙的。总书记问的都是我们的困难,每句话都说到我心里去,很暖和。总书记离开我们家的帐篷时,我的眼泪止不住地流下来。我感到:总书记来了,我们真的有主心骨了!

后来,我们每户受灾群众都领到了相应的补助,还有贷款支持。几个月后,80多户人都搬进了新盖的小白楼。我老伴把总书记来看望我们的照片,挂在了客厅正中

的墙上,看到这张照片我就觉得生活更有盼头。

以前,小孩上学天不亮就要起床,走10公里山路,老人看病也要走3个多小时。现在,家后面就是小学,接送小孩只需要几分钟。生病了有家庭医生上门量血压、开药方。集贸市场、文化活动广场全都在家门口。生活真的像总书记说的那样越来越好。

这些年,大儿子养过羊,后来又开了火锅店,用的是我们本地花椒林下养殖的土鸡。二儿子跑客运,有稳定收入。我们家里又添了1个孙子和7个重孙,四代同堂,儿孙个个都很孝顺。我们打心眼里感谢总书记,对今后的美好生活更有信心。

(记者林碧锋、陈冬书)

新华社昆明4月14日电



4月13日,乌鲁木齐机场改扩建项目T4航站楼工程钢屋盖全面提升并拼接完成,实现封顶。新华社发

自1988年建省办经济特区,全国最大的经济特区走过了34年;自宣布启动海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,至今已有4年光景。海南,因改革开放而生,因改革开放而兴。

“到海南来,不断听到‘4·13’这个词。巧合的是,四年前的今天也在海南,赋予了海南经济特区改革开放新的重大责任和使命。”吹响了改革开放新号角的这一天,正是庆祝海南建省办经济特区30周年大会召开之日。

2022年,当再一次来到海南,蓝图一个个落地,时光里的发展变化令人感叹。习近平总书记观感深刻:“海南自由贸易港建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有序。”

行走海南,从三亚北纬18度的阳光,到五指山海拔1867米的绿色海洋,再到洋浦经济开发区114.78平方公里涌动的蓝色经济。4年时间,最美的图画,徐徐铺展。

“上世纪80年代在厦门工作期间,开展了厦门市1985—2000年经济社会发展战略研究,提出了发展外向型经济,把厦门建设成具有自由贸易特征的多功能经济特区的设想。我较早研究自贸港问题并推动某些政策在厦门实施。”

彼时,中国开放的大门刚刚打开,今天,改革开放不断向纵深推进。时与势,将建设自由贸易港的任务交到了海南手中。习近平总书记饱含期待:“由海南来完成这项历史性任务,这也是中国特色社会主义经济特区建设的一个战略安排,不断摸索、大胆试验,现在蹚出来一条路子。”

北纬18度:光和热的故事

“专注做好自己的事,一心一意走自己的路”

10日下午,考察第一站,三亚。

宁远河东侧,地处北纬18度的冲积平原聚满光和热。

“过去这块地打算用于旅游开发,您在2018年讲话要求集聚创新要素,那之后花了很多心思转型发展。”海南省负责同志向习近平总书记汇报。

2019年启动建设,布局南繁科技和深海科技两大板块。在这里,总书记细致端详规划布局:“一个立足温度,一个立足深度。方向选得好。”

一栋栋不起眼的小楼,揭榜挂帅,酝酿着一场静水深流的变革。

习近平总书记走进其中一栋,崖州湾种子实验室。60后的院士和90后、00后的高校学子在同一个屋檐下钻研,新时代的育种人来自大江南北。

自上世纪50年代建立全国育种基地,如候鸟迁徙的老农繁人都吃过当年的苦,“一边当农民,一边搞科研”“躬身背麻袋,迈步路迢迢”。

种子是我国粮食安全的关键,也是农业的“芯片”。刚到梁家河,年轻的习近平就被派往制种站学习良种繁育,“农民说,‘好儿要好娘,好种多打粮’,‘种地不选种,累死落个空’”。再后来到正定工作,“每年正定都到这里繁育种子,现在种子谱系更全面”。

从单纯育种向种业全产业链转变,共享平台也日臻完善。现场介绍情况的杨维才院士生动形容,种业从1.0发展到了3.0阶段。

“我一直关注南繁科研育种,要科学谋划加快推进,建设成服务全国的南繁硅谷。”习近平总书记语重心长,“这件事有养育中华民族的战略意义。”

谁来养活中国,曾是昨天的难题,也是今天和明天须臾不可松懈的重大课题。总书记谈到这件事:“只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。种源要做到自主可控,种业科技就要自立自强。”(下转2版)